
W Hlbokem dňa 22ho Listop. 1843

Po nowích mrzutosťach a prozackích odporoch nášho žiwota, jakím som

duša moja drahá - ustawične wistawení, som sa práwe blov trochu

odstrani na bok tích jasnejších krajow rowejšjeho pojmanja swěta

a náboženstwa, to jest počav som pokračuwat, dáwno pretrhnutu moju

Umu. A jako som sa, takto w tom, čo som už napísau bou kochat

a sprjadal to s nastawajúcím pracuwáním - prijšou mi Tvaj drahí

list od 12 List. písaní. A vetko to sa dňes djalo. Vdidíš teda - že mi

600 drahí Tvoj list - keď Ti zaraz naň odpowjedam.

Len sa majme radi - a len Ti pomahajme. Bo, keď si mi nebudeme spo-

mahať - wer nám aňi vlasné bratja nepomožu. Náš život je veskro

inakši, naše túhi sú tak movodnje - jako nepochopitelnje tím - ktorý

w ňich nezrjastli - inakšje s našho ducha sa híbaňje - lež šetko hí,

banje sa či verních či neverních dosadajšních pobratrencov naších.

Já wjem a verím Ti - že si mav boje: jakože bi nije, keď naše znúšla

je je naskrze nowno, jako ho naša slowanská uloha požaduje, a

U jakimu nemohli sa pošit na otcowja v starí bratowja naši,

Já som dačuo o natom svete Tatranskom, kenho mi smowja swoje

i dav v predmluve se Červenakowomu Zriadlu Slovenska. Neujem

ci pradlo prejde cez cenzuru - a tak bi s ním aj moja predmluva,

prešla lebo neprešla. Kdo wje čo sa staňe? Ale vjem, že keď winde

šetkím nám boj nastane, bo ja, jako som swoju mišljenku tam

wijawi - tak som tetkích nás wislowiv: a to buďe - jak inšje prv nevind-

počjatok našich bojom. Aj w mojom Cestopise, ktorí som do Nitri dav

som zavaďiv o doterajších muslaňja zpuosobov. Darmo je už mosíme

raz počínať do žiwého zasahuvať.

Čo sa blížj dotíče! Twojich zamjarov - ja Ťa od ních neodvádzi

bo sú samjari zrnatje; ale dobre povjedáš v Tvojom lisťe, že hlas budu

našjeho zhanobenjeho preňíkav twojo srde, bo mosev prečtkať a prerá.

žat precitlu dušu. Deša moja drahá - ja som za pov štwrta rokla

sa trápiv co prostrjedku nášho ludu, a pracuvau svedomito za zapre-

ním tisú nasobním swojho ducha a živata na pomknutu mišljenku ludi

na jeho, a muožem powjedať, že nás, hrozně potrebuje lud - a in

je skoršje poswečenje sal sladích nás - tím je pomknutejšja k sebe a v

sebe mišljenka naša. A z tohoto ohladu bi zme Ťa tu potrebuwali

Lež - luďje neprelomja skali nutnosti historickej: čo poswečení mislja

to je svatuo - to oňi robja to je dobruo, či tu či tam to konajú.

k našho žiwlu wiwadenjú je potreba vetkého: a keď si sa sú

vzav na cviššjeho momentu narodnjeho sa wiwinuvaňja uskutečnuvanje,

se menu božjem kráčaj po cestách Tvojho posveceňja. Naše kňazstvo

dedinskuo a malo-meskuo, bude ustavične wo vjeďe, len pomuocka a malohra

marstvo. Ja som to dobre už preňikov - a boli má, že aj mňa osuc

na tento ostrov zahodit. Ale to je tjež moment na ho života; jednaho

slúžite deci wečnej ideš

Čo sa ale dotíše mojej pomoci, o jakú ma žjadáš, znaj, že čo ja

budem ve stave urobiť - Tetko urobím; o požičajú není čo hovoriť -

poznaj je wčasnuo a neskoruo slovo u nás. Wčasnuo, že mu k višším cílom

ešťe žjadon nerozumje; neskoruo - je zme mu ktorí dačuo viššjeho tušíme - wíšší

duchom lež abisme to čo muože urobiť pričajom robili. Poščajom ano

ale pyčajom tím višším, kde poščávame svetul - abi to vracal on našmu svetu



kebich ja bou trochu lepší chlap strani mojích financií, znaj, že bis

mohov spolahnuť na mňa; teraz, ale jako požjatolník - nemuožem tolko

polho bi sno moje žjadalo a chcelo urobiť. Medzi tím čo sám nemôžem

mojím influtom muožem, a predsa sa zahanbiť nedám. Bar bi do

Brezna nebolo - bude istuo do dubna lebo kvetná; doveruj sa v moju

pomoc - a bud stali ve svojom. A moja pomoc - nebude tak

rázom hojná - jako bude pomálu priťekajúca. Jako vješ - že

takto nám je to najmožnejšje a najpohodlnejšje. A jestli ja najmení

s najwätších našho prišipu chlapcov - nech že mi to neňí za chwalu wzjatuo,

bo veci mame to povedomja že sme prenešení zo smrti do života) muožem

ťanveriť o pomoci: kolko wjac ostatní pristeju k dobrímu? Len stoj-

wo wjere a swatém počinku a predsewzalja.

Moje boje mi mnoho času a pokoja k witším pracam ukradli,

"srdco moje tak jedi napustili - že mám čo práce zo sebou, chcemli sa

očistiť z časních šumin. Moj stav je ešte len zavesení, bo máme

slabého Seniora; ale som písav Superattendentowi na arch list - a

položiv som u na srdco wecí moju - ktorá je wec cirkwe. Uwidime

čo urobí. Ja teraz ňist inšjeho nežjadam - jako installaciu. A

senior je tak nezbedne bojazliwí - že nist nerobí, bar widz, že

tím len wjac rohi zastnú politikastrom bezbožním. Senioralneho

dowentu sa boja stolitici - preto ho oddalujú; a Senior installanie

až do tjal odkladá. Ale sa na moju weku - to nebudem trpet,

aked am Superintendent energického kroku neurobí - wikonám

wolačo, čo ich šetkích bude mrzeť. To je bezbožnost - keď Ti čo

majú moc i povinnost chráňit církew našu - ňest ňerobja, a swevo-

le sa vztekať dopučajú.

Nitra, moja je už v Cenzure - ba čjaska jej už aj tuším v tisku.

Slovenská bude naskrze. Že sa u Vás slovenčine cesta pripravuje - to

ma teší - nevjem ale s Hodžovím oswjtením duchom spojiť jeho zpje-

ranje sa tejto skutečnosti našej navyjawnejšjej. Pre večnjeho stána

Boha, pre Boha skutečnjeho - čo mislja tito našincowja! Nuž

oni leťja na krkonošte a aňi sa neohljadajú na Tatri. Do mora

sa wljewat chcejú - bez toho, abi boli potom alebo rjeka. Ja

nuž ale veď sme boli od mnoho časov slechmi spojení!"

O čože, opitujeme sa, a čože sa tím pomohlo Slovakom? Ja

som w mojom cestopise - ale aj iné dnovodi ešte powjedau

a nujím že to pomuože trochu k objasnění nášho potahu a

našho stáňja! - No ale - ináč to ňeňí, w nás samích mosí biť

odpor; ale to je ohoda len pri tom - že ti wichadzajú na stranu odporu-

ktorí bi mali odpor robiť negativnosti. Ostatne v Hodžom bit v

odporu - bude tjež zisk, bo stakím mužom mosí biť človek

alebo bozprostredně stotožnení, alebo v odporu S odporu lepších

duše mosí wínst smjereňje w objectivnosti. Ostatne ja mislím

je mi tuto stranu našej stawajíčnosti chitro víhladíme a v jedno

sa zlejeme k bojom pripravení wjac historickím sa na wenek

obračením, orghnismu historie bezprostrednejšje sa dotíkajícím

Jedno som s Tebou zohladu wirazeňja w píselnej našej reči sloven

skej organismu slovenáni; to je istuo, že sa mosi kmen náš zosvori.

a zosobti sa najlepšje a najprwoje w reci. A čo že je zosobnenost inš
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jaho momentov swojích w pořetili pochopu virazenje. Tetko teda, čo

si duch slovenskí za svojsto zporadov w postupu časov - moli

sa najst a k povedomi privjest to, čo je doteraz bolo len v Swo-

jej potečenosti a alestrachnosti. No ale - to sa len zas časom

písaním a hádaním uskutení, k tomu sa naše svojstva nato-

ňejšje virázajú, lež abi zme na ních dlho čas marnili i bu sú

v živote - a žije w hravdvorských stok a ostách zemskích

ktomu mi žaunáme v najlepší čas - a p. Keď sa wuoba pre-

budzuje svet slavjanskí k životu. K tomuto je najviac povolaní

ten - kdo nemá sa nás obzerat do minulosti. Tetka lebo

minulost umenovská - nest nepomahá k povedomu tomuto

perno má toriť buducnosť slovanskú. Bo tetki naše kroníky

sa neslovanské - zohladu otiž povedomja. To je s nami tak

nohladu slovanskej ideš - jako stimi čo k štegelne sa chilja

kdo k stegelčine idje se sistenú starími, nuž sa len urážja

o ňu; kdo stegelčinou vje k tam tím - nuž widí tepro stupňi.

vost pravdi. Kdo sa chce Slovanom stát v jeho nichou sme

novskou - nuž sa ten naj tvor uderí o súpi wšetki

kdo s ideu pravou dawstwo - hladí na kmenov -

vidinuvár je, nuž vidí prv jak terajšja ideu p

mosela tje strakatje, nepovedomje marenja slov

kmenov.

Pozdrav mojím menom šlechetnú Paňu - Miloslavu. Pod-

jej mojej uctit zjaw jej, že hu vítam jako Slovenku. Že

krásnje batňe - celki slovenskím duchom písanje - nedali mi

práce pri slovenčeňu Nitri; len koncovki sa zmenili - a

nové slovenskje tom zazněli. Sama sa zraduje - nad tím on

a holubím letom jej sásni. To samé zkazujem Vosakowi aj

jeho nasňe boli, slovenskje - len práve trochu pristrihnutje.

k čestine. S inami som mad wjac práce - a Šultekoho som

ani nemohou preslovenat - bo basniv v duchu českém Slovensk

basnír - moji naskre iť slovenskím - keď síce meno basmra zas-

tužil. Nech i Picek a nebeskí a Turch bude - ale naši

básnirí moja leťet ve vlnovitej slovenčine na zposob

orlov do Nebes - a prerážať vinovitie oblakí pronikavo-

stou Twojej hudednej reči

Pozdravaj Bisterskeho - nemohou som mu dosjal písať živno som

sa ale a nemu w mojom lessopise. Nech čaká teda nitru - až mu

dotjal nebudem moc písať. Nitra moja bude teraz wjne wítat -

jaho predešla; len abi je nebožjec w cenzure heotupem. Pozdra-

nade wšecko - ale Hodžu i brata jeho i Twojho Ludevíta. Naposudi

pozdraw menom mojmi zoko cťeních panov Rodičov svojích - i

šetki duše lovenskje v Liptove. A našim slovenčíni odporovn

vzkaž - že sa budeme posuvat - a potom že si poddáme ruki - keď

ích o zem mrskneme. Mi máme nadej - takím povec - že ích prostne

me. Ale uptakom to najvätšja hanba bude - keď budú proti čover

ine; Nitrancom sa nebudeme dviť - ale budeme šetkích ol vodách vem

kúpať - až pokom neodmíme jejich neslovenské haki mali, a stru

maj sa dobre - i celím Liptowom. Ja som wrelejší slowan zdáš.

som vrelejší Slowak - tetkích Slovakow sako aj Twôj brat večné verus

Miloslaw
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115.
V Hlbokom dňa 22 Srpna 844.

Duša moja drahá!

Zahanbiu si ma - Ti muoj drahí, ale zahanbeňje

to iba Tebe ke ci, a moje spravedlivno ospra-

vedlňeňje sa z ňeho našmu životu k chvale slúži

Lebo vedz, že Tvoj list z Bretislavi mňe

písaní bou sám vína toho, že som Ti neodpovje-

dau, keď si odchod Tvoj na 20 Červen ustanoviu,

a ja list ten iba 19 tim teda dnom pred udaním odcho-

dom dostau. Ti si sa ale dlžej baviu - očom kebich

bou veďeu, isťe bich ti bou písau. A kebi si Ti

bou veďeu, že ja toho dňa na noc, ktorjeho si Ti

rano odejšou prídem do Bratislavi - nuž bi vari

len ešťe ňebou odejšou.

Od toho ale času, bár som zdi zberau, jako

sme to mi zvikli vravit. Pon cechti jako Ti odpovje-

na Tvôj lúčiví list, preca som ňikdaj nesti-

hou písať. Draví bou ten prúd žiťja, ktorí

ma schvacuvau. Tak Ti bojec - jako ja žijem,

ješ, že sa ma šetné dotkne, a čo sa ma dotkne-

že nič neodzde bez toho - abi ma nebolo zaujalo.

Druhí Tvoj list 28 mi písaní som nedávno

v Bratislave prijau. Teda som si na dva dlžen

odpoved.

Duša moja drahá. Pan Boh Ťa požehnaj



v šetkích Tvojích prácach! Nech spaseňje nášho

budu v Tvojích krokách má svoje blestivečnje.

Vješ - jako som sa ti vislovin, keď idúc, nemja

a mňa naštivjac si mi zdeliu Tvoje umislí, vješ

teda, že som bou - a vedz, že som až do teraz zau-

jau za Tvoju mišljenku: ale precia má zde

boli sruo, keď pomislim, že si ňje tu. No ale-

tak ja som už vjac buolou hrozních podstú.

jim, aj a veru aj znjesou. Nič to - len si

pobudž v sebe trochu, budeš celejši keď budeš

us potom nam šetkím mat biť.

Duša moja - kebi ale videu moju rana.

tím, že som Ti dosjal ňičím ňemohou pruspet

pomuocť urobenú, nuž bi si sa zhroziu. S Boli

a priže ma to. Moj stav je dosjal bjedni - moc

narodních - moc domašnich v novogazdovskích.

literarnich atd povinností a víloli na mňa

išlo - a moje prijmi boli malje. A literaruj

pre neporjadních predávacou - tjež zle ijšli.

Cestopisu - predanjeho už nota bene - nedostausom

ja iba 62 zl. 65. A vidau som nan 94 zl strjeho.

d 3a Nitru su mi tjež ešťe više 200 zl str. dlž

Leš - buďe aj prostrjedkou s časom; len si

pozkonme. Duša moja - prosím Ťa teda

prími čo Ti teraz muožem dať, - vezmi si

20 prvích predaních Ňitjer, teda 20 zl. Hrjebra

Jak nahle trochu z dlhou vibrednem - a zboro-

maždím peňjaze, nuž ti zas dač pošlem.

Prosom Ťa pri tejto príležitosti bu tak
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a napomeň Pospíšila, abi mi pre Boha už

raz dač dau, mám uňho vari 120 Exx listoje

som - a pitri rozňiku vari 50 exx po f. krstr.

a s toho šetkjeho ešťe aňi len grajcara mi

nedau. Pozdrav ho odomňa - a napomeň

ho. Predstrímu, že ja sa ždi za pojilať mojím.

na drahí tisk, mam vídaní na cestí a čo ja

vjem čo je pri ňitre za vídanstvo trojnuo

spojenuo. Čo nepredau - nech Tebe odezda-

a Ti to pošli do Braťislavi. Cesti moje sa

uš u nás není k dostání - a pítajú sa ne-

Duša moja - nezabudňi mi toto vi konat. Ja

som jemu už prjau - ale aňi mi odpoveďe nedam

Pri tom ta teš prosím - oznam mi, či sa jakje

ajokje honorari dávajú pri kvetoch. Jestli

inim dávajú budem aj ja za Svatoplnkovcou

deň pítat. Mi hrozne mnoho potrebujeme.

A Keď svatoplu konci vídu - potom mi Tvoje mje-

ňeňje povješ oňich; ňevjem síce či ích censura

pustila tak - jako boli napísanje. Dosjal som

nečítau Aba druhuo lísto-

Naša slovenčína je teraz na Slovenskú

nosí predmet. Trnaučanje luza a zberla vlastej

celá hu najíva bačoučinou - a vala skou listou

činou; a od tejto zberbi som už z listi gro-

bransko-prostackje dostau. Na jedon podní,

sami som odpovjedau, druhá - až mena ignoru.

jem. Hore ale sa páči slovenčina. A čo bi

sa aj tam nepočila hoc nihil probat. Povrchnos

žiwota
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rávo svoje k svatinam spaseňja luckjeho už

tím samím, že je povrchnost zapredala. Slovenčin

je dogma. Či sa bude či nebude spočjatku pant -

setko jedno. Už čas ukjaze - je ibavna mnohla

slovensko dvihnút - abi bolo slovanstvá Hl.

prepevní.

Ti ale - drahí muoj ňetrap dlho dušu svoju

o tích svetoch germanskjeho vlivu; nakrmsa ako

som sa v ideala mladena tatranskjeho terajšej

Nitre ukazau pokrmi svetou zapadajúcich, a

príďi to potom, jako už dograto v duši Tvojej

plamennej príďi to vidat k požitkom Tvojho-

ludu.

Tatri naše sú večnuo králonstvo - len sa

ho musíme chitiť sricom aj duchom aj rukama. Ja

duša moja, ja iďjem 25 tim to hore do tích

dumnich šatjer. Prečo mi práce odradol. A teraz

čo ti čítaš tento list - som ja tu hor v loňa

mnou vitúženích krajou. Duša moja - aj

Viďjem - iďjem do Satjer. Jinki svatje miznajú.

uha nebeska preníka dušu moju - uviďím Tatri

a pozdravím ich aj v Tvojom meňe

Na kratko sú - ale iďjem prena nemohou

som udržat trečo - abi sa o cestu do tatjer nebolo

obraťilo; škoda len škoda - že Teba tam neu -

viďím. Ale uviďím Tvoju koljebku - Tvoj

roditelku. Tvojho ona zemskeno, Twojho,

a muojho spolu brata. Laj ka-

V Náš ích formach, Conventoch, sňemoch longu

cjanáce je ňič pre nás pre nás je žživot, bud-

ideu! Tato prenikne sam ten - a potom budú

congregane a conventi a nemi slavjanské.

Tato ňet učakaj potešnjeho khorskích forjem - ale,

Vlhoskjeho jednoho narozbu, ktorjeho si sinom? Jako aj tej-

Tvôj Miloslaw
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W Hlbokom dňa 28ho Brezna 1851.

Brat muoj zlatí!

Anem práwe do 1ho swacku Sl. Bohladom súd muoj o

spuosobení Kollarowom a som menowito pri stupní

poesi S. círí: Au mi Twoje meno drahno stále

na pamäti leží, bo čím vjac prikladam mjemu

slušnú Slowanskú wedomja wiššjeho na poesiu

Kollarowu, tím vjac ma tlačí pristota

a nemota ním zanechaná na poli tímto

sláwnom! Ti wješ, že zákonodarstwo žiťja

a budúcnosti je poesia mrších letou. Vladrapiu

wem sa na tuto hollár, ale nechau swet nedo-

stawaní, ducha neupokojnú. Snadní dneh

slowanskí tuži po rjawu mou. W ríši po



Ja na modljewam o Twoje zdrawja, Ti sin poesie

A chceu som Ti dať o Tebe dačo weďjeť, abich

mau strawo žjadať od Teba zpráwu dáku

o Twojím osudu. Už sa na seba domahá

utrapení duch časními pobehí. Powedz

slowo žiwota. Čo robí vjeťa poesie Twojej

Tatran čakám? Chasa bjedned zasadla za

stali žiwota, a weďje duoležitosti národuje.

po čertoch pluhawu. Ja som sa konečne

odhadlau djablu cjari robiť do světou

jeho. Toješ, že widáwam zas u Pohladí

S ištu dubnom wíde 3tí swazok i wlastné ho

ale rozpošlem skwor ešťe, už sa tlasí 3tí hárok

kde wání 5 hárkou obsahuwat. Do 4ho sw.

bich mau rád od Teba - kus srdca a mišljenki

Twojej, čo akí malí, len abi národ zase

widen wšetkích swojích najwerňejších w jed-

nim



kolu.

Ti tomu rozumješ. Ohlát sa teda. Duša

moja drahá, cwek preleteli welikje nad hlawa-

mi našími: šťesťja našho nepriprawenjeho

kním narodní že sme aspoň dajedni newbehli

do budi pred chrou, a widali hlatí hlbokje o

hlbokom žiwote Tatjer swedejace. Bo to, čo bolo -

bude iba figurant a kortina na diwadle drawí

najbližšje budúcej. Ohlať sa, duša zlatá. Pí

ni, daj mi nadejú o atranowi, a dační

nawštíw Hl. Pohladí.

A čo robí šlechetní stariek, ste Twoj

miluwaní. Bozkaj ho mojími - pozahnáwa

wimi ho vistani, bozkaj i matku swoju drahý

a wikaj moju nitu. Ladewíta bozkáwam že

srdečne. Semian Tas obody srdečne pozdrawuje.

on, šlechetní, uchilní sa w túrkach osudou swojích

No mne a pravuje so mnou na wníci ukrižowanjeho



Nawštíwim Wás, ak bude Boh stujeť tohoto leta,

Čo robi Liptow welební? Píšte mi o ňom. Moje

rozpomjúcki dojakje na Liptow, rozpomjenki

na Tatrinské wjawí, a rozpomjenki na

tahí moje kríž luhú a viším Waše sú

welmi zuje. Skoda wečná našej Miloslawi.

Lež ešte ste witam. Ti moja nadeja w

utrpeňjach duše nad žízkostou k welikej

úlohe powolanjeho Slowenstwa a okolja

swoje s ludom Liptowa. To poťešeňja pri

ztratach, ako nás zas so smrtin Karlá strom,

posliala.

Lež už koneč robím písaní. Srde sa oz-

wala k srdcu; som teraz bohatší o nadeju

jednu, o citu nadeju, že ma skoro poterú

ohlasom srdca swojím. S Bohom

Twoj
Miloslav



Hlboké d. 8/5 1868.

Milý Samko!

Pod wtisky milostnými wďačnosti naprotí Panu

života i smrti poistujem Ti prijatia listu zo

dňa poslednieho Apriela; prestál som totiž s

pomocou Toho, ktorý w mdlých mocný je

dna 29 apr. operaciu bolästnu na hlawe

mojej Drom Lánym prewedenú. Nawrátiac

sa do lona mojích, našiel som medzi mnohý-

mi inými i Twôj list. Diwno mi prícho-

di zpät myslieť na zašlý wek, ja niesol

temer sám bremeno, tulit alter honores" a

keď sám Pan učinil konec trápenám

planým najwernejších swojích sluhow

hádžete po mne blatom. A menuješ

to wydáwaním swedoctwa Pánu. A

proti mne!! Ja iste, to wie Pán, na nie

som tolko váhy nekladol nikdy, ako na

to, abych swedoctwo wydal jeho prawde, a

tim aj jedine som pôsobil od toho času, keď

prwý a jediný wystápil som na pole literár.

no proti wrahom luteranstwa, a za dlhé-

dlhé roky bez strywu strany wlastnej našej!

I krik môj proti prisaham Superintendentow zrobený - pol roka
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nenašiel ohlasu. To sú weci, ktoré sa chro-

nologicky dajú sostawiť dla časupisow.

tlačených, aby ukázalo sa, že nieje imagí-

nacia keď vrawím, že som swedoctwo wždy

wydawal Pánu. A teraz dla Twojho listu

súdiac wšetko bolo len zajatia babilon.

ské, do ktorého som newdojak prišiel,

do zajatia sa newdojak neprichodí, a naj

menej do zajatia babylonskeho! Ale je

s pokojom duše složím Twôj list do škri.

ne a ku druhým o tej weci swedoctwom

pripojím. Skusenost i tato nebude sama w žiwotobyten

P. Ale prosím Ťa pre spasenia duše newrha-

sa do lže sám swewolné; pri superin

tendencialnej wolbe som ja bol ozbíja

v dwa hlasy a ja perom som nenarol

jarykom nepohol, okom nemihnul

za biskupstwo to! Na to Ti môžem

prisahat. Jož ohawná, ktorú z celej

duše lutujem, je, že bych ja bol

proti Hodzowej superintendenture

síce nabil, lebo robiť dat, čo som

a o tolko menej nectne bojowal za biskupstwo-



tomnosti Hodžowej ma pri Candidacii wyzýwali

abych sa zriekol kandidacie, kde ja ešte

ani newedel či ma ktorá církew Čaudí-

dowat bude, kdezto agitacia za Hodžu

a tej strany už bola w swete. Na to

nešetrne mňa wyžívanie k zreknutiu,

sa Candidacie som ja powiedal, ako

prawda bola, že by to značilo natiskat

sa za kandidata, zriekat sa Candida

tury, kde ani o jednej, ani o swojej

wlastnej cirkwi newedel som, či ma

candidowat bude. Tu máš prawdu

a neurážaj ma lzon kusonow.

Keď prišla wolba - a ja widiac, že

proti wšetkemu prawu hlas za hlasom

mi, sam Hodža presidialiter. (Blanca

a Mošowu) bere - wystupil som zo

dworaný. Čo nou obstaňte padla

na mňa wätšina wiac než absolutna

a Ty wraviš, že som nectne bojowal proti



nemu! Toto som musel pripomenať, abys než

powiedal, kto mečí, ten swedčí. Za tož wyhlasu

jem wšetko, čo sa o nectnom boli proti Hodžowi

pri sebe howorí. Rozumie sa, že ja nemám

w moci mienky iných jako o mne takí o Hodžow-

A že sa z církewnes kritiky wymnuli hlasy mne

prajnejšie než Hodžow, z toho ja nemôžem. Učinky

ukázali, že nie ja, a nie Hodža sme superinten-

denty čo do diel a platu staly sa, on ale víka

rom a ja superintendentom predca kwolený sme

a zostaneme tím do smrti. On nad to ma

z toho i materialny zysk. Ja nič, iba teraz

Waše kritiky kriwdiwé.

Ohlädom list Twôjho nemaj starosti

žebych ho uwerejnil, nehladám werejnosti

tam, kde iní majú príčinu skrýwat sa podňou.

Že som w poštanku odpowiedal, stalo sa na wyslavnú

žiadost mne oznámenú wašu. Kdo chce

werejný dej nás posužowat, tenby to sícemal

werejné, no k slabosťam ludským hladác wien-

sa uprawiť každému dla jeho wôle. Zato som

i Wam len tak odwetil, ako ste si sami žen

dali. Za tím, čo je podstatné, len Milost a

Milost Pana Jezu Krista a Láska Božia a účastenstwo

ducha sw. Keď s nami wšetkými od teraz až naweky Amen

Twôj Miloslav



Brat môj drahý!

Twojej žiadosti som z časti zadost urobil, z čísla Cir. L.

w ktorom znamenité Twoje prípisy ujawnené sú 100

odtiskow osobytných usporiadau. Wideš sím, že ích

tolko, ako ziadal si treba nebude, keď tak špa-

zatrimala sa Ťa naša šlechta. Nuž ale už

né nauky sú zlato a tye treba šíriť.

Posielam Ti teda tych 100 na wyše. Trocha po-

zdejšie owšem, bo som s tým processom mojím mal

wela roboty keď wyšlo to čisto, chystaw sa k ne-

mu, a teraz odkedy prehral som ho tak som bol ja

walený že netrá bolo na expedine myšleť,

Prehali tuto prawotu porotci vlada. Bo nestý-

deli sa klamať a šudiť, ako obecný žid na tandel-

marku! Pošmuk a potupa to žiwá na prawosude.

Ja to ale nie. Weď ja ešte z Božej milosti som

tak silný, že wydrím ten arest, ale maneliť alta

mente repostím, čo tito učinili na proti práwu.

Za tye čísla rátan polowičnú cenu ceny obyčajnej,

tj. 2 zl. ktoré prosím Ťa pošli mi s obratom pošty

bo taketo zakážky musím hned platiť.

Maj sa s Panom naším, Bohom Tvojjediným

dobre. Pozdaw cirkew, ktorá w dom Twojím je

a prebywaj w pokoji modhat sa tu i tu za

Twôjho

Spolumodlitebníka

Hurban

Hluboké d. 5/11 1869.



60/73

Brat môj drahý!

Nesmierne vela práci, takže ich zdo-

lať nelká. Môj Vladimír málo mi môže

pomahať, bo hotuje sa ku skúškam. Od

Teba všetko prišlo. Básnička pri tiš pla-

bo kryje smez osobný. Preto tak nemoh,

byť ajawnená. Ostatne z cirla widíš, že

pracujem proti tomu žlému. Ja u Svatob.

nemam hlasu, a v mi daleko stojí. Ostatne

Boh ista pomoc naša. Pozdraw, posilní a

z mocní Vás Hospodin.Twôj Milosl11/2 873



Vysokoučený Pán

S. Bohdan Hroboň Cand. Theol.

Lipt. Sielnica
Lipt. Sz. Miklós



Samuelovi Hroboňovi

Uradu kazatelskjeho cakatě

lovi

v

Sjelňici

v Liptovské stolici

zu Tyrnau

Pentendorf


